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EDITORIÁL

Milí Staromeš�ania
Začiatkom októbra sme s pomocou našich aktivačných pra-

covníkov zabezpečili vyčistenie lesoparku nad Štítovou ulicou,
na ktorého dezolátny stav nás upozornili občania pri odovz-
dávaní nového chodníka. 

Na neuspokojivý stav areálu a okolia ZŠ L. Novomeského
som sa šiel pozrieť hneď po obdržaní kritického podnetu občana
Jaroslava N.

Aj keď spomínaná škola síce patrí pod správu Mesta Košice,
no sídli však v Starom Meste a navštevujú ju predovšetkým sta-
romestské deti, naša mestská časť zabezpečila vyčistenie areálu
školy i priľahlých priestorov od buriny a divých porastov.  V spo-
lupráci s vedením školy i oddelením školstva magistrátu mesta
zároveň hľadáme možnosti ako využiť v prospech detí bývalé
skladové priestory v areáli školy, kde sa momentálne v noci zdru-
žujú bezdomovci a feťáci. 

V „našej sobáške“ si svoje áno povedalo od jej kolaudácie v roku
1988 vyše 6200 snúbencov v prítomnosti takmer pol milióna sva-
dobných hostí. Nečudo preto, že jej stav bol už riadne zdevastovaný
a jej interiér značne opotrebovaný. Vďaka účelovej finančnej injekcii
mesta Košice vo výške 1 mil. Sk  a v aktívnej spolupráci s autorom
jej návrhu Ing. arch. p. Merjavého dostala sobášna sieň nový vzhľad.
Staré  zanedbané a popraskané zrkadlá sme vymenili za nové. Šu-
štiacu a vypadávajúcu zvukovú techniku sme nahradili novou. Po
novej podlahovej krytine je naozaj radosť chodiť. 

Navyše v týchto dňoch popri oprave havarijného stavu stre-
chy prebieha za pomoci horolezcov realizácia jej nového náteru.
Verím, že estetizácia našej sobášnej siene prispeje k umocneniu
zážitku jednej z najvýznamnejších chvíľ v ľudskom živote- sva-
dobného obradu. 

V najbližších dňoch sa začnú práce aj na výmene starých
okien i obnove havarijného stavu fasády  MŠ na Rumanovej uli-
ci. Vďaka miliónovej  účelovej dotácii, ktorú nám nedávno 
schválilo Mestské zastupiteľstvo bude najmenším Staromešťa-
nom v ich triedach teplejšie a ich rodičov či okoloidúcich nebu-
de ohrozovať padajúca omietka. 

Nový vzhľad dostane aj fasáda prezidentskej kancelárie vďaka
200 tis. finančnej dotácii od predsedu vlády. Do konca roka sa chys-
táme oplotiť kontajnery na Tyršovom nábreží a uliciach Jakobyho,
Slovenskej jednoty, Vojenská, Kuzmányho, Floriánska a Škultétyho
v celkovej výške 478 tis. Sk. Pevne verím, že bude k nám ústretové aj
počasie a všetko čo sme si naplánovali sa nám podarí zrealizovať k
vašej spokojnosti. 

O niekoľko dní  počas pravidelnej odstávky v Mestskej krytej
plavárni sa začnú aj práce na rekonštrukcii sociálnych zariadení, či
výmene okien v priestoroch mužských i ženských šatní čo prispeje
nielen  k tepelnej pohode návštevníkov a zároveň i k ďalšiemu
skvalitneniu našich služieb. Okrem finančných prostriedkov z
nášho rozpočtu použijeme na to aj milión korún 2%-nej dane zo
zisku, za ktorý vďačíme spoločnosti U.S.Steel  Košice a nadácii
Pro Cassovia.  Dvadsiateho októbra som sa zúčastnil na  podujatí,
ktoré zorganizovala nadácia Providencia z Vrátnej ulice v Koši -
ciach pre deti zo Špeciálnej  základnej školy na Vojenskej 13 v Ko-
šiciach so známymi osobnosťami športu v rámci projektu Slniečko.
Keď som videl úsmevy, žiariace oči  a nespútané prejavy šťastia u
detí, ktoré nepriazňou osudu nemôžu plnohodnotne prežiť svoje
detstvo, uvedomil som si nesmierne záslužnú a obetavú činnosť,
ktorú vyvíja táto nadácia v prospech
detí. Z tohto dôvodu som sa rozho-
dol mnou avizovanú čiastku zo svo-
jej odmeny namiesto Staromestské-
ho divadla venovať práve spomína-
nej nadácii Providencia. 

SPOVEDÁME POSLANCOV MIESTNEHO ZASTUPITE¼STVA KOŠICE - STARÉ MESTO
V tejto pravidelnej rubrike po-

skytujeme poslancom staromest-
ského miestneho zastupiteľstva
priestor na to, aby prezentovali
svoju prácu v prospech Vás, obča-
nov Starého Mesta. Všetci odpo-
vedajú na rovnaké otázky.   

Dnes sme požiadali o rozho-
vor 48-ročného poslanca kandidu-
júceho v tričku SMK-MKP, Petra
Dudása.  

Krátke curriculum vitae
Dátum narodenia: 22. 6. 1960
Vzdelanie: gymnázium
Súčasné a predchádzajúce za-

mestnania: herec divadla Thália,
v minulosti hosťoval v Štátnom
divadle, zakladateľ a predseda
Občianskeho združenia Sándor
Márai

Záľuby: someliérstvo, chalupárče-
nie, záhradkárčenie, gastronómia

Na akú oblasť sa ako zástup-
ca obyvateľov Starého Mesta za-
meriavate?

„Za poslanca mestskej časti
Staré Mesto som sa rozhodol kan-
didovať, aby som svoje dlhoročné
skúsenosti v oblasti kultúry mohol
využiť v prospech obyvateľov Staré-
ho Mesta a mesta Košice.“ 

S akými ambíciami ste vstu-
povali do volebného obdobia?

„Neviem či sa tu dá hovoriť
o ambíciách, ale chcel som byť
osožný obyvateľstvu v každej ob-
lasti verejného života. A to tak,
že budem spolurozhodovať pri
hlasovaní na miestnych zastupi-
teľstvách.“

Kvôli akému dôvodu ste kan-
didovali za poslanca mestskej
časti?

„Za poslanca mestskej časti
som kandidoval preto, aby som sa
mohol spolupodieľať na vytváraní
kultúrnych podujatí v Starom
Meste a zvyšovať ich umeleckú
úroveň.“ 

Čo konkrétne sa Vám podari-
lo urobiť v prospech mestskej
časti? 

„Zabezpečil som dotáciu
Starého Mesta kultúrnemu po-
dujatiu Kulturfest 2007 a Kul-
turfest 2008, ktoré organizoval
Zväz rodičov ZŠ Sándora Má -
raia i podujatiu Tanečné domy
národov 2007, ktoré organizova-
lo Občianske združenie Sándora
Máraia.“    

S ktorými uzneseniami vyda-
nými Miestnym zastupiteľstvom
nesúhlasíte a prečo?

„Súhlasím so všetkými uzne-
seniami, ktoré vydalo miestne za-
stupiteľstvo,  lebo som za ne hla-
soval.“ -ab-

Aj napriek mimoriadne nepriaznivému počasiu bojovali silní muži o
česko-slovenský pohár pod názvom KOŠICKÝ SILÁK 2008 -
STRONGMAN SIMON CUP.

Upršané októbrové počasie spôsobilo nemalé problémy nielen
účastníkom turnaja, ale aj organizátorom. Napriek tomu všetkých
12 účastníkov z piatich štátov – Maďarska, Česka , Poľska, Ukrajiny
a Slovenska nastúpilo do boja o titul " Košický silák 2008“  pred ko-
šickú Immaculátu.  Súťaž sa konala pod záštitou  primátora Košíc a
starostu mestskej časti Košice-Staré Mesto. Otvoril ju krátkym prího-
vorom starosta Ľubomír Grega spolu s prezidentom Asociácie sil-
ných mužov Slovenska Ing. arch. Vladimírom Bátikom.

„Herkulesovia“ súťažili v štyroch disciplínach – dvíhanie 135 kg
klady,  prenášanie Urbanovho zvonu a prevracanie 400 kg pneuma-
tiky, ťahanie automobilu cez prekážky a prenášanie 150 kg kufrov.
Ceny víťazom odovzdal zástupca starostu Ing. Ernest Básti. Aj na-
priek nepretržitému lejaku  sa akcii prizeralo mnoho divákov. -ech-

Zmoknutí siláci v Košiciach

Staromestská samospráva a
pracovníci úradu sa snažia nielen
dohliadať na poriadok a čistotu ve-
rejných priestorov Starého Mesta
ale reagujú aj nad svoje povinnosti
pri správe vecí verejných.

Ako príklad môže slúžiť
promptná reakcia Starého Mesta
na písomné upozornenie od Staro-
mešťana J.N., ktorý oboznámil sta-
rostu s upozornením, ktoré poslal
kompetentným.  Jednalo sa o areál
ZŠ na námestí Laca Novomeského
číslo2. I keď sa jednalo o priestory
základnej školy a tá má svojho zria -
ďovateľa na košickom Magistráte,

zašiel sa starosta pozrieť na miesto
a skonštatoval nielen opodstatne-
nosť občianskej nespokojnosti, ale
zároveň zariadil okamžité riešenie.

Na druhý deň nastúpila partia
aktivačných pracovníkov a začala
klčovať bujný prales rôznych nále-
tových burín, kríkov a stromčekov.
V Kosite boli objednané kontajne-
ry na odvoz.

Staré Mesto sa obrátilo na
zodpovedných, aby z ich strany
dlho zanedbávaný problém rieši-
li. „I keď nám to ´úradne´ ne-
patrí, nemôžeme byť ľahostajní.
Je to v našej mestskej časti a cho-
dia tam staromestské deti,“ stru-
čne odôvodnil svoju iniciatívu
starosta. -sch-

V rámci zefektívnenia hospodárenia 
mestskej časti poslanci odsúhlasili návrh na vy-
hlásenie súťaže na prenájom rodného Löfflerovho
domu na Kmeťovej ulici. Poskytnutím reklam-
ných plôch na Mestskej krytej plavárni odštarto-
vali činnosť Klubu plaveckých športov Akademik
– Košice-Staré Mesto. Na obnovu detského 
ihriska na Pajorovej odklepli 840 tisíc korún.   

Zasadnutie otvoril starosta Ľubomír Grega
informovaním poslancov o svojej činnosti 
z predchádzajúceho dvojmesačného obdobia:
„Aj keď základná škola na Laca Novomeského
nepatrí do našej správy nedalo mi okamžite nere-
agovať na kritické ohlasy listu Jaroslava Novi-
hradského o stave areálu a okolia tejto školy, na-
koľko ju navštevujú aj staromestské deti. Našich
aktivačných pracovníkov sme využili na očistenie
a skrášlenie okolia školy, pričom o ďalších úpra-
vách areálu rokujeme s kompetentnými.“ 

Aktivačných pracovníkov použil miestny
úrad aj na vyčistenie lesoparku v blízkosti Štíto-
vej ulice, na ktorý starostu upozornili jej obyva-
telia v septembri pri odovzdávaní opraveného
chodníka. Kvôli zdržia vaniu sa bezdomovcov 
a neprispôsobivej mládeže v tejto lokalite, miestny
úrad upozornil mestskú políciu na to, aby svoje
obchádzky vykonávali pri lesoparku  častejšie.
Starosta ako darca krvi, pri svojom 51 odbere na
transfúznom oddelení dohodol mobilný staro-
mestský odber, ktorý sa 15. decembra uskutoční
od 8 hodiny v Radničnej sále  úradu. Okrem ve-
rejnosti naň pozval aj staromestských poslancov.  

„Teší ma, že nám spoločnosť U. S. Steel po -
ukázala v rámci dvoch percent zo zisku jeden mi -
lión korún na ďalšiu rekonštrukciu Mestskej kry-
tej plavárne,“ povedal starosta. Tomuto daru ne-
pochybne dopomohla aj aktívna účasť starostu
na podujatí „Doplávajme do metropol krajín
EU“, ktoré organizovala manželka bývalého
prezidenta, Susan Lohr.  

Medzi dôležité body programu rokovania
patrilo schvaľovanie zverenia reklamnej plochy

do správy združenia Klubu plaveckých športov
Akademik – Košice-Staré Mesto, za účelom
prenajímania. „Ide o klub, v ktorom má mestská
časť svoju účasť,“ hovorí starosta. „Tento klub
musí z niečoho žiť a mestská časť mu takouto
formou chce pomôcť. Nedá sa presne vopred po-
vedať, koľko na tom získajú, lebo je to vecou do-
hody zainteresovaných strán. Klub sa bude mu -
sieť starať o to, aby zverenú plochu najefektívne-
jšie využil a tak získal peniaze pre svoju činnosť.
Vytvárať prie stor pre zmysluplné voľnočasové
akti vity detí a mládeže, podporovať šport je jed-
nou z našich najdôležitejších a prioritných úloh.“  

Ďalším bodom programu, bolo schvaľova-
nie súťaže na prenájom rodného domu známe-
ho košického umelca Vojtecha Löfflera na
Kmeťovej ulici. V súčasnosti je prenajímaný
Škole úžitkového výtvarníctva. Návrh sa do-
stal na rokovanie z dôvodu zefektívnenia hos-
podárenia mestskej časti, v rámci ktorého

plánuje zvýšiť poplatky za prenájom objektu.
Faktom je, že mestská časť vynaložila množst-
vo financií na správu a rekon štrukciu domu a
v budúcnosti si objekt vyžiada ďalšie financie. 

Staromestský poslanecký zbor jednohlasne
odsúhlasil 840 tisíc korún na obnovu detského
ihriska na Pajorovej. V rámci bodu „rôzne“, po-
slanci schválili do prezídia Klubu plaveckých
športov Akademik, poslanca – športovca Vin-
centa Lukáča (NEKA).

Poslanec Pavol Matula (Smer) inicioval
rie šenie narastajúceho a zatiaľ bezvýchodis-
kového problému s parkovaním v Starom Mes-
te. „Prahu rozdelili na zóny a v nich môžu par-
kovať len občania s trvalým pobytom, ktorí ma-
jú vydaný preukaz,“ poukázal na systém upla-
tňovaný u našich susedov. Keďže mestská časť
v rámci svojich kompetencií problém s parko-
vaním nevyrieši, starosta tento návrh predloží
na rokovanie poslancov mesta. -ab-

Schválili obnovu detského
ihriska na Pajorovejihriska na Pajorovej

Plán poslaneckých dní na november 
(každú pracovnú stredu od 15,00 – 16,30 hod.)

5. novembra 2008 - Peter Dudás a Ing.Eva Hulmečíková
12. novembra 2008 - Ing. Jana Lászlóová a Ing.Ladislav Leco
19. novembra 2008 - Terézia Leškaničová a Ing.Vincent Lukáč
26. novembra 2008 - MUDr. Norbert Lukán, PhD. a Ing. Juraj Major

V areáli ZŠ na L. Novomeského
mizne prales

Dòa 30. 10. 2008  uplynie 30 rokov 
od tragickej nehody električky pri Amfiteátri.

Mestská čas� Košice - Staré Mesto

Vás pozýva

na pietny akt
odhalenia pamätníka obetiam tragédie električky 

30. októbra 2008 o 16.30 hod. 
na Festivalovom námestí (park pri Sociálnej pois�ovni)

Zasadalo 14. riadne rokovanie staromestského miestneho zastupiteľstva

Poslanec Pavol Matula navrhol
riešenie parkovania
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MUDr. Pavel Grešák, dôchodca  
„Áno. Ale mne vyhovuje

všetko, nemám veľké nároky.
Už len to, kde sa klub dôchod-
cov nachádza, je príjemné.
Umiestnenie v centre Starého
Mesta, na Hlavnej ulici je veľ -
mi vyhovujúce. Keď som v
meste, stále tu zájdem. Prídem
si prečítať noviny a som spo-
kojný. Je lepšie čítať medzi
ľuď mi ako sám doma.“  

Margita Oroszová, dôchodkyňa
„Som spokojná s každým

programom v klube. Zo všet-
kých akcií mám najradšej zába-
vy. Veľmi sa mi páčili oslavy
dňa žien, mikulášska zábava. Aj
výlety sú dobré. Vynikajúce spo-
mienky mám na výlet do Čer-
veného kláštora. Naozaj, pro-
gram je v klube pestrý, je si z
čoho vyberať. V klube sa mi
páči, chodím sem každý deň. 

Víťazoslav Vítek, dôchodca
„Myslím, že je to slušné.

Aj keď nie som z tejto mest-
skej časti, viem, že Klub
dôchodcov v Starom Meste
má veľmi vysokú úroveň.
Páčia sa mi napríklad zájazdy
za dobrú cenu, ktoré tu klub
pre dôchodcov organizuje. Je
vidieť, že sa mestská časť o sta-
rých ľudí dobre stará. Všeo-
becne mi však v meste chýba
viac kaviarničiek, kde by si
dôchodcovia mohli za normál-
ne ceny posedieť.“

Libuša Ušiaková, dôchodkyňa
„Som presvedčená, že v

máloktorom meste sa tak venujú
dôchodcom ako tu v Starom
Meste. Máme skutočne veľmi
dobrého starostu, ktorý má kva-
litných spolupracovníkov, lebo
sa o náš klub príkladne starajú.
V klube je ľudská, hrejivá at-
mosféra, chodíme na zájazdy,
výlety a to všetko doslova za
symbolickú cenu. To nemajú
dôchodcovia v žiadnej inej mest-
skej časti. Mali by sme si vážiť,
čo všetko sa nám tu ponúka.“ 

Judita Boleková, dôchodkyňa 
„Myslím si, že áno. Som

nadmieru spokojná s činno-
sťou klubu dôchodcov. Páčia
sa mi prednášky, ktoré sa tu
organizujú, pobyty v soľnej jas-
kyni a výlety. Staromestské se-
niorské zábavy každý vychva-
ľuje. Seniorbál v Ges-ku bol
fantastický. Všetky akcie majú
úroveň. Ľudia v klube sú milí a
ochotní, chodím tu preto kaž -
dý deň. Prečítam noviny, po-
pletkujem a idem domov...“

Marta Horváthová, dôchodkyňa
„Čo sa týka programu, kto-

rý v rámci klubu pre nás mie -
stny úrad robí, tak ten je dob-
rý. Ja sa však na ňom kvôli
svojim boľavým nohám ne-
zúčastňujem. Nespokojná som
s obedmi, na ktoré mestská 
časť dôchodcom prispieva.
Prečo mám platiť za obedy 
70 korún a ten kto nepracoval
a má nízku penziu platí len 
45 korún? To sa mi nezdá
spravodlivé.“Odpovede zaznamenala: Andrea Božinovská,

fotografoval: Stefan Schmidt

ANKETA
Venuje mestská čas� dostatočnú
pozornos� seniorom?

POLICAJNÁ ZVODKA
18.09.2008 o 13:00 hod. hliadka MsP Stred na ul. Do-

minikánske námestie č. 35 zistila osobu – muža, ktorý ležal
na chodníku. Hliadka osobu prebrala, zistila, že ide o pod-
napitého bezdomovca, ktorý bol hliadkou z miesta vykázaný.

18.09.2008 o 21:31 hod. hliadka MsP Stred na ul. Ben-
cúrovej č. 10 zistila osobu – muža, ktorý ležal na chodníku.
Hliadka osobu prebrala, zistila, že ide o podnapitého bezdo-
movca Gejzu D. ktorý bol hliadkou z miesta vykázaný.

18.09.2008 o 21:39 hod. bola vyslaná hliadka MsP
Stred na ul. Dominikánske námestie kde muž z vozidla
Volkswagen vykladá vrecia k kontajneru. Hliadka na mieste
zistila, že ide o odpad z neďalekej prevádzky, vec zadoku-
mentovala a vo veci sa šetrí. 

19.09.2008 o 22:47 hod. bola vyslaná na ul. Domini-
kánske námestie, kde podľa oznamu mal byť muž, ktorý bol
napadnutý. Po príchode na miesto bol zistený poškodený p.
Krištof I. a aj podozrivý Michal S. Na miesto bola privolaná
hliadka PZ, ktorá po príchode vec prevzala na ďalšie šetrenie.

20.09.2008 o 08:05 hod. hliadka MsP Stred na ul. Ka-
sárenské námestie leží na chodníku muž bez viditeľného
zranenia. Nakoľko muž z hliadkou nekomunikoval, bola k
nemu privolaná LSSPP, ktorá muža prevzala.

20.09.2008 o 16:07 hod. na ul. Staničné námestie hliad -
ka MsP Stred riešila muža Tomáš H., ktorý požíval alkoho-
lické nápoje na verejnom priestranstve. Hliadka ho za daný
priestupok odmenila šekom na 500,- Sk.

21.09.2008 o 21:10 hod. hliadka MsP Stred na ul. Moy-
zesova – Alžbetina zistila, že z rohovej budovy vychádza hus-
tý dym. Ma miesto boli privolaní hasiči a začali vo veci konať.

22.09.2008 o 23:42 hod. zistila muža p. Romana B.,
ktorý hlasným krikom rušil nočný kľud. Za daný priestupok
bol odmenený šekom na 500,- Sk.

23.09.2008 o 00:47 hod. bola hliadka MsP Stred vysla-
ná na základe oznamu občana preveriť rušenie nočného po-
koja v byte na ul Vodnej č. 6. Po príchode na miesto bolo zi-
stené, že oznam sa zakladá na pravde a za priestupok podľa
§-u 47 zák. 372/90 Zb. v platnom znení boli riešené osoby
Danka B., Jakub Š. šekmi na 1000,- Sk a Igor D. a Martin T.
oznámením o priestupku. 

23.09.2008 o 10:30 hod. bola hliadka MsP Stred vysla-
ná na základe oznamu správcu trhoviska p. Safka na ul. Do-
minikánske námestie, kde mali traja muži znečisťovať verejné
priestranstvo. Na mieste hliadka zistila, že Ľudovít B., Jaro-
slav R. a Alexander. H. znečisťujú verejné priestranstvo.
Hliad ka vec riešila dohovorom a po zjednaní nápravy osoby z
miesta vykázala.

26.09.2008 o 14:00 hod. hliadka MsP Stred zistila zne-
čistenie vozovky na ul. Moyzesovej šetrením zistila pôvodcu
znečistenia p. Ladislava R., ktorý bol za daný priestupok rie -
šený šekom na 1000,- Sk.

26.09.2008 o 17:25 hod. hliadka MsP Stred zistila na
ul. Jesenského č. 5 horiace osobné motorové vozidlo Merce-
des. Hliadkou boli privolaní hasiči, ktorí vozidlo uhasili.

26.09.2008 o 19:50 hod. hliadka MsP Stred počas pre-
chádzania Mestským parkom zistila štyri osoby, ktoré si
krátili čas popíjaním alkoholických nápojov. Po zistení to-
tožnosti bolo zistené, že ide o Mareka M., Františka P., Zu-
zanu P. a Štefana L. Hliadka MsP týmto osobám tentoraz
len dohovorila.

26.09.2008 o 23:52 hod. hliadka MsP Stred zistila na
ul. Dominikánske námestie silne podnapitú slečnu Lenku L.,
ktorá nebola schopná chôdze. K tejto osobe požiadala o po-
moc službu LSPP, ktorá ju previezla do FNsP na ďalšiu rea-
lizáciu.

28.09.2008 o 02:46 hod. hliadka MsP Stred prechád-
zaním z ulice Mlynskej na Hrnčiarsku zistila horiaci kontaj-
ner. Na pomoc si  privolala hasičov, ktorí o 03:05 hod. kon-
tajner uhasili. Z hlásenia MP Stred 

Organizácia Spojených národov vyhlásila október za mesiac úcty k starším. Podľa výsledkov jej
prieskumov dochádza na celom svete k absolútnemu i relatívnemu zvýšeniu počtu ľudí nad 80 ro-
kov. Klesajúca pôrodnosť i predlžovanie ľudského veku posunulo zloženie obyvateľstva do vyšších
vekových kategórií. V Starom Meste je tretina ľudí v dôchodkovom veku. Je reálny predpoklad,
že tento počet v budúcnosti narastie. Aj z tohto dôvodu je namieste venovať seniorom zaslúže-
nú pozornosť a spríjemniť im jeseň života. Starostlivosť o seniorov patrí medzi hlavné ciele sta-
rostu mestskej časti Staré Mesto. 

Víťazom jubilejného 85. ročníka Medzinárodné-
ho maratónu mieru v Košiciach sa stal 30-ročný Etióp -
čan Yirdaw Dejene za 2:10:51 hod. Súťaž žien vy-
hrala 35-ročná Keňanka Selina Chelimová (2:34:23).
Na trať najnáročnejšej disciplíny - maratónu - sa po-
stavilo 879 bežcov.Celkovo v ôsmich kategóriách
štartovali štyri tisícky športovcov z 34 krajín. 

Bezmála štyri desaťročia čakala Etiópia na svoj-
ho víťaza na najstaršom maratóne Európy. Napo-
sledy, v roku 1969, zvíťazil v Košiciach Demisse
Wolde. Ešte pred ním sa z víťazstva tešil legendárny
Abebe Bikila (1961).

Sobotňajší celodenný dážď síce vystriedalo sln-
ko, no známy košický vietor zosilnel. Kým ho mali
maratónci v chrbte bežalo sa im dobre. No keď sa
otočili... Kenskí vodiči udávali dohodnuté tempo.
Na piatom kilometri bol medzičas o desať sekúnd
lepší ako vlani, na desiatom o osem, no o ďalších
päť kilometrov bola mierna strata a po polovici tra-
te už zaostávali za vlaňajším víťazom o vyše pol-
druha minúty.

Desaťčlenná skupina sa na čele držala až do 26.
kilometra, keď na Aničke nastúpil 30-ročný Etióp -
čan Dejene a jeho útok zachytil len Keňan Kibet. Po
zo pár kilometroch nasledoval druhý útok etiópske-
ho vytrvalca, po ktorom už bežal Dejene v pohode
osamotený až do cieľa. Zrýchľoval, v cieli strácal na
traťový rekord iba necelú minútu. O 17 sekúnd zle-
pšil svoj osobný rekord z lanského Dublinu. Po
troch rokoch padla medzi mužmi keňanská domi-
nancia. Za svoje prvé maratónske víťazstvo v kariére
si Yirdaw Dejene domov odniesol dvanásť tisíc eur.

Medzi maratónkyňami si Selina Chelimová
napriek silnému vetru zlepšila svoje osobné ma-
ximum o vyše dve a pol minúty z lanského Esse-
nu a zinkasovala šesť tisíc eur. Za ňou dobehli
dve etiópske maratónske debutantky. Po prvý raz
sa stalo, že v Košiciach stáli v oboch hlavných
maratónskych kategóriách na stupňoch víťazov
len Afričania. 

Majstrom Slovenska v maratóne sa stal pri
svojom piatom maratóne v živote obhajca titulu
Imrich Pástor z Obal servisu Košice. Cekovo bol
deviaty, no ako prvý Európan, na veterné pod-
mienky v solídnom čase 2:26:05. Zvíťazil pred
Petrom Tichým (ŠKP Čadca) a Michalom Ka-
vackým (MŠK Kys. Nové Mesto).

Prvýkrát v živote sa majsterkou Slovenska
stala Ingrid Petnuchová (BŠK Bardejov), ktorá
vyhrala s veľkým náskokom.

Víťazmi polmaratónu sa stali Miroslav Van-
ko a Katarína Bérešová, obaja členovia košické-
ho Obal servisu. 

"Chlapcom som už na Aničke ušiel. Veril
som si, že to zvládnem,“ povedal v cieli tradičný
víťaz medzi handbikermi Daniel Kukľa.

Medzi bežcami sa nestratil poslanec a ex-
premiér Mikuláš Dzurinda, ktorý si s prehľadom
zabehol účastnícky limit na najstarší maratón na
svete v americkom Bostone. V cieli sa vítal so sta-
rými známymi spomedzi maratóncov. Svoj mara-
tón dobehli aj „celebrity“ ako Fedor Flašík, Sajfa, či
Braňo Ondruš. Pred každým kto dobehol tento
vetristý maratón, klobúk dole.

Sprievodnými akciami „veľkých behov“ boli Mi-

nimaratón a Firemný beh, v ktorom sa počíta súčet
časov trojice v minimaratóne. Na štarte stálo bez-
mála 1800 účastníkov všetkých vekových kategórií,
medzi nimi aj prezident U.S. Steelu George Babco-
ke. Každý kto dobehol bol víťaz, no aj tak stojí za to
spomenúť mená najrýchlejších - David Jakubášek a
Ewelina Kosmaľa. Firemný beh mal víťazné trio z
JM Demolex Bardejov. -sch- 

Oddelenie sociálne a materských
škôl sa zaoberá službami v oblasti sociál -
nej, materských škôl a Klubu dôchodcov.
Rozhoduje o jednorazových dávkach v
hmotnej núdzi, o poskytnutí sociálnej
pôžičky a vykonáva sociálne poraden-
stvo. Pomáha bezdomovcom i sociálne
odkázaným občanom. Má troch zamest-
nancov - vedúcu oddelenia, vedúcu Klubu
dôchodcov a upratovačku.  

Oddelenie prijíma žiadosti a roz-
hoduje o priznaní jednorazovej dávky
v hmotnej núdzi v zmysle zákona č.
195/1998 o sociálnej pomoci. „O jed-
norazovú dávku možno požiadať na
úhradu mimoriadnych výdavkov na ne-
vyhnutné ošatenie, na mimoriadne lie-
čebne náklady, na zakúpenie školských

potrieb,“ vraví vedúca oddelenia
JUDr. Iveta Škraková. 

Rozhoduje aj o poskytnutí sociál-
nej pôžičky. Spolupracuje s Úradom
práce, sociálnych vecí a rodiny, s po-
líciou, súdmi a ďalšími štátnymi orgán-
mi vo veci sociálno-právnej ochrany de-
tí a mládeže. Poskytuje rozsiahlu
sociál nu pomoc pre bezdomovcov,
občanov, ktorých posledné trvalé byd-
lisko bolo na území MČ Košice – Staré
Mesto. „Aktívne spolupracujeme pri rie -
šení zložitej sociálnej situácie týchto
občanov spolu s nemocnicami, políciou,
zdravotnou poisťovňou, sociálnou poisťov -
ňou, Úradom práce sociálnych vecí a ro-
diny, zariadeniami opatrovateľskej slu-
žby, domovmi sociálnej služieb a magist-
rátom mesta Košice v sociálnej oblasti.

Momentálne sa aktívne zúčastňujeme
projektu Stratégia riešenia chudoby v
meste Košice na roky 2010 až 2013 spolu
aj s tretím sektorom. V prípade žiadostí
občanov o umiestnenie do domova
sociál nych služieb vydávame odporuče-
nie ich umiestnenia.“ Oddelenie vyko-
náva sociálne poradenstvo,  usmerňuje
občanov k vybavovaniu jednotlivých
problémov na príslušné úrady.

V oblasti materských škôl, zabez-
pečuje administratívnu a koordinačnú
činnosť v materských školách, ktorých
zriaďovateľom je MČ Košice – Staré
Mesto a to v MŠ Hrnčiarska 1, MŠ
Park Angelinum 7, MŠ Tatranská 23,
MŠ Jarná 4, MŠ Rumanova 4, MŠ
Zádielska 4. Rozhoduje o odpustení
školného v materských školách po spl-

není zákonom stanovených podmienok.
Pod oddelenie spadá aj Klub dôchod-
cov so sídlom na Hlavnej 100. „Zabez-
pečuje jeho administratívu a prevádzku a
v súčinnosti so samosprávou klubu aj kul-
túrno-spoločenské, športové podujatia a
krúžkovú činnosť,“ dodáva vedúca. V
priestoroch klubu zabezpečuje v urče-
ných termínoch predaj stravných líst-
kov pre dôchodcov.  

„Oddelenie vykonáva projekty a po-
dujatia pod hlavičkou sociálnej a zdravot-
nej komisie MZ MČ Košice – Staré
Mesto, ako sú privítanie detí do života,
privítanie prváčikov, veľkonočné a viano-
čné obdarovanie dôchodcov, darovanie po-
steľnej bielizne pre imobilných občanov a
zdravotno-preventívne podujatia,“ dopĺňa
JUDr. Škraková. -iš-

Predstavujeme oddelenie sociálne a materských škôl

Starajú sa o najmladších i najstarších

V silnom vetre zabehol ví�az
druhý najlepší čas
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Medzi aktivity vypĺňajúce
voľný čas detí Starého Mesta a
aj detí z iných mestských častí,
ktoré sa od septembra tohto ro-
ku organizujú v zrekonštruova-
nom suteréne úradu,  patrí aj
nový súbor mažoretiek. Dnes
tento priestor venujeme predsta-
veniu trénerky mažoretiek
JUDr. Renáty Dolanskej.  

33-ročná JUDr. Renáta Do-
lanská bola od 14 rokov člen-
kou prvého súboru mažoretiek
na Slovensku pod názvom
Ahoj. Ako 18-ročná sa stala
spoluzakladateľkou súboru ma-
žoretiek Ragtime, ktorý funguje
na profesionálnej úrovni do-
dnes. V súčasnosti zakladá na
miestnom úrade Staré Mesto
dve skupiny mažoretiek. Prvú
pre dievčatá od 7 do 12 rokov a
druhú pre dievčatá od 13 do 18
rokov. 

„Momentálne ešte stále ro-
bíme nábory,“ vraví Renáta Do-
lanská. „Nezameriavame sa na
výber talentov, lebo zo skúsenosti
viem, že vytrvalosť môže veľa krát
prevýšiť talent. Podmienkou pre
dievčatá je len to, aby mali zá-
kladné pohybové predpoklady.
Ideálnou mažoretkou je dievča,
ktoré je permanentne usmie-
vavé, pozitívne a má súmernú
postavu.“

Vedúca staromestského
súboru mažoretiek si pri výuke
svojich zvereniek najviac potrpí
na dokonalé technické zvlád-

nutie pohybov s paličkami. Do
tréningu zahŕňa aj gymnastické
prvky. Svoju choreografiu
plánuje rozšíriť o zostavy so zá-
stavami a stuhami, podľa vzo-
ru vystúpení mažoretiek v Ta -
liansku. 

S dievčatami plánuje natré-
novať klasické pochodové zo-
stavy a modernú tanečnú cho-
reografiu na salsu, mambo a
iné. Budú sa využívať ako sprie -
vodné akcie rôznych podujatí.
„S ohľadom na skutočnosť, že
Košice sa stali Európskym me-

stom kultúry pre rok 2013 oča-
kávam, že budeme mať veľa
príležitostí ukázať čo sa nau-
číme na rôznych kultúrnych a
spoločenských akciách. So súbo-
rom tiež plánujem zúčastňovať
sa na rôznych festivaloch v za-
hraničí.“

Je ťažké byť mažoretkou?
„Ono to vyzerá pekne a ľahko,
ale v skutočnosti ide o preko-
návanie samého seba, o drinu.
Dievčatá  to naučí trpezlivosti,
vytrvalosti a hlavne tímovej
práci. V dnešnej dobe, keď sa

najväčší dôraz kladie na indivi-
dualitu, rozvíja aj schopnosť
prispôsobivosti. Ďalšiu veľmi po-
trebnú schopnosť, ktorú človek
využije neskôr aj v pracovnom
procese.” 

Ak chcete aby Vaše dieťa na-
vštevovalo moderný súbor mažo-
retiek, ešte stále Vám ponúka-
me možnosť prihlásenia. Tré-
ningy sú každý pondelok a v
stredu od 16,00 h do 17,00 h v
tanečnej sále miestneho úradu
na Hviezdoslavovej 7. 

ZO ŽIVOTA STAROMESTSKÝCH SENIOROV

Dievčatá čaká sľubná kariéra mažoretiek, natrénujú moderné
pochodové zostavy, vycibria si vytrvalosť a tímovú prácu

Seniori sa zoznamovali
s problematikou eura

Staromestská sa-
mospráva, okrem sociál -
nych príspevkov pre
dôchodcov, všemožnej
podpory činnosti klubu
seniorov a gratuláciám
striebrovlasým jubilan-
tom počas celého roka,
nezabudla na celú treti-
nu populácie Starého
Mesta ani v októbri,
Mesiaci úcty k starším.

Spolu s výborom
Klubu dôchodcov na Hlavnej ulici
pripravili oddelenia sociálne a kul-
túry staromestského úradu utorkové
popoludňajšie spoločenské posede-
nie pre členov klubu v Radničnej
sále radnice Starého Mesta.

Po úvodných slovách uznania,
vďaky a priania príjemnej zábavy od
starostu Ľubomíra Gregu, prišli so
svojim darčekom deti z materskej
školy na Hrnčiarskej ulici. Hovore-
ným slovom, spevom a tancom vy-
lúdili na tvárach prítomných úsmev.
Na záver obdarovali všetkých senio-
rov vlastnoručne zhotovenými vý-
tvarnými darčekmi. S niekoľkými
piesňami vystúpil aj spevokol Mali-
na, zložený z členiek staromestské-
ho klubu seniorov.

Po spoločensko-kultúrnej časti
sa rozprúdila voľná zábava. Starí
známi sa bavili medzi sebou a neo-
pomenuli ani pobyt na tanečnom
parkete. Do tanca i na počúvanie
im hralo a spievalo trio Pavelčákov-
ci. Zabávajúci sa Staromešťania ne-
ostali o hlade ani na suchu. Pre-
dávali sa aj tombolové lístky.

Pri podvečernom žrebovaní 
cien sa bohato ušlo jednej z
prítomných klubistiek, keď okrem
desiatej ceny, vyhrala aj prvú a
získala aj zvláštnu cenu starostu.
Staromestskí seniori večer od-
chádzali z Radničnej sály s dob-
rým pocitom a tešiac sa na ďalšie
spoločné akcie a stretnutia v klu-
be i mimo neho. -sch- 

Staromešťanka a členka Klubu
dôchodcov 73-ročná Justína Mangerová
sa nedávno vrátila z polročného pobytu v
slnečnej Kalifornii, kde bola na návšteve
dcéry. Pol roka bývala v malebnej časti
Lagúny Beach, zopár metrov od oceánu.
Zoznámila sa tam  nielen s každodenným
životom pracujúcich Američanov, ale aj
so životom amerických seniorov. 

„Americké dôchodky sa s tými naši-
mi nedajú ani v najmenšom porovnávať,“
vraví pani Mangerová. „A od nich sa sa-
mozrejme odvíja všetko ostatné. Dôchod-
covia v Amerike sú spokojní, veľa
cestujú, užívajú si život pl-
nými dúškami. Môžu si do-
priať každý deň obed i ve-
čeru v reštaurácii. A pre
tých, ktorí majú nižší
dôchodok alebo chcú šetriť,
poskytuje klub dôchodcov za-
darmo obedy.“ Ako ďalej ho-
vorí, jedlo je v Amerike
mimoriadne lacné. V
obchodoch i reštau-
ráciách. „Za hodi-
novú mzdu uprato-
vačky, čiže za 10
dolárov sa najedia
dve osoby. Kde sa
u nás za takýto
peniaz najete...“

Klub dôchodcov v Amerike funguje
podobne ako staromestský. Po obsaho-
vej stránke je takmer totožný. „Aj oni
chodia na výlety a zábavy. Klub pre nich
organizuje rôzne súťaže a akcie.  Rozdiel
medzi našim klubom je len taký, že
dôchodcovia tam aj obedujú a stravu majú
naozaj pestrú. K obedovému menu po-
dávajú zákusky, ovocie a jogurty. Tak ako
u nás, aj tam plní klub sociálnu úlohu.
Starajú sa o každého svojho dôchodcu po
všetkých stránkach.“

Porovnávať život seniorov v Ameri-
ke a na Slovensku sa kvôli výške ich
dôchodku rozhodne neoplatí. Pani
Mangerová by však aj napriek nespor-

ným výhodám, ktorý americký sys-
tém svojim seniorom poskytuje, ne-
menila. „Tu je môj domov, tu chcem
ostať. Žije sa mi tu dobre. V klube

dôchodcov sa nenudíme. Je tu o nás,
vďaka starostovi, pekne postarané. Ľu-

dia v Amerike si svoje dôchod-
ky musia poriadne vy -

drieť. Bežný pracujúci
človek má tvrdý život.
Mám tam dve dcéry,
ktoré, keď chcú sluš -
ne prežiť, musia pra-
covať od rána do veče-
ra a to aj cez víkend.
O čom je potom taký
život?“ -ab-

Klub dôchodcov v Amerike je
porovnate¾ný so staromestským

U saleziánov sa dá zrelaxova�,
športova� i spieva�

Staromestská samospráva sa snaží organizovať a vytvárať pod-
mienky pre prevenciu pred rizikami, ktoré číhajú na deti a mládež
najmä v súčasnosti. Staré Mesto však rôznymi formami podporuje aj
aktivity mnohých iných subjektov venujúcich sa mladým.

Príkladom takejto podpory bol aj finančný príspevok 20 ti-
síc korún pre Združenie saleziánskej mládeže DOMKA na or-
ganizovanie letných táborov. V šiestich turnusoch sa ich zúčast-
nilo vyše štyroch stovák účastníkov, samozrejme aj zo Starého
Mesta. Ako napísal v ďakovnom liste predseda združenia Šte-
fan Orkuty: „Vyvrcholením celoročných aktivít sú letné prázdniny, v
rámci ktorých sú naj akciami letné tábory.“

Pri našej návšteve v centre združenia Domka na Kalvárii
nám Peter Varga, jeden zo saleziánov venujúcich sa košickým
mladým, predstavil celú paletu akcií, ktorým sa „Domkári“ v
spolupráci so saleziánmi dona Bosca s entuziazmom venujú.
Ponúkajú mladým priestor na stretávanie sa, relax, rekreáciu,
ale aj na duševné stíšenie sa, tak potrebné v našej hektickej a
stresujúcej dobe. Pravidelných každotýždenných stretnutí (stre-
tiek, ako ich nazývajú) sa zúčastňuje v jednotlivých dňoch asi
250 školákov aj ich starších kamarátov. Okrem toho združenie
usporiadalo iba v tomto roku skoro osem desiatok akcií pre 
viac ako 2000 účastníkov.

Zo športových aktivít sú populárne pochopiteľne futbal ale
aj hokejbal. Futbalové družstvá žiakov a dorastencov hrajú ko-
šickú mestskú ligu. Žiaci boli v uplynulej sezóne dokonca víťaz-
mi ligy vo svojej kategórii. 5. októbra sa začala Saleziánska ho-
kejbalová liga mládeže Košice, ako znie oficiálne „open“ súťaž
nielen pre saleziánsku mládež, ale pre všetkých neregistrova-
ných mladých záujemcov o hokejbal. Hokejbalisti už odohrali
štyri ligové kolá. Viac sa dozviete na www.shbl.kavarka.sk. 

Z kultúrnych aktivít stoja rozhodne za zmienku spevácke
zbory chlapcov, dievčat a zmiešaný zbor staršej mládeže. -sch- 

Dotácia Starého Mesta pomohla 
mladým zo saleziánskeho združenia

DOMKA rozvíjať letné aktivity

Naučia sa pochody,
ale aj salsu i mambo 

Dva a pol mesiaca pred závažnou zmenou pre
celé Slovensko sa 9. a 10. októbra v dvoch turnu-
soch stretli staromestskí členovia Klubu dôchodcov
na školení o blížiacom sa nástupe eura.

Aby sa spojilo príjemné s užitočným, zorgani-
zoval staromestský miestny úrad spolu s klubovou
samosprávou školenie v peknom prírodnom prost-
redí rybníkov neďaleko obce Perín - Chym.

Podľa hesla „najprv práca, potom zábava“ začal
sa pobyt seniorov krátkou no výstižnou oboznamo-
vacou prednáškou vedúceho oddelenia registratúry
staromestského úradu JUDr. Vladimíra Michalíka a
zástupkyne Dexia banky, Ing. G. Murinovej. Struč ne
vysvetlil okolnosti a postup pre zmene meny. Jeho
pozorní poslucháči sa ešte vedeli rozpamätať na
zmenu peňazí z roku 1953, takže po úvodnom slove
prednášajúceho vedeli klásť aj kompetentné prak-
tické otázky. Aby stretnutie nebolo iba suchopár-
nym školením, mohli sa už „euraznalí“ klubisti po-
prechádzať po hrádzi rybníkov. Vychutnali si nielen
babie leto, ale aj gurmánske špeciality pripravené z
čerstvých úlovkov. -sch-
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Naši klubisti sa zabávali
v Radničnej sále
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ROZPIS ROZMIESTNENIA VE¼KOKAPACITNÝCH 
KONTAJNEROV V STAROM MESTE V NOVEMBRI

18. novembra - 21. novembra 
1/ Štítová - ku garážam
2/ stanovište kontajnerov Karpatská
3/ Vodná - parkovisko
4/ stanovište kontajnerov Vojenská 10
5/ stanovište kontajnerov Ko-
menského 27

22. novembra - 25. novembra 
1/ Štefánikova 46
2/ stanovište Tatranská 19
3/ roh Mäsiarska - Bačíkova
4/ stanovište Tatranská 2 - 8
5/ Jesenná 20, 22

Majte dobrú náladu. Dobrá nálada vaše problémy síce nevyrieši, ale naštve toľko ľudí okolo, že stojí za to si ju užiť. Jan Werich

H¾adáme Starú mamu Starého mesta 2008
Oslovuje Vás myšlienka oceniť a poznať zaujímavých ľudí aj z radov našich
seniorov? Poznáte vo svojom okolí či už v susedstve alebo priamo v rodine
starú mamu, ktorá je niečím výnimočná alebo len jednoducho je to dobrá
stará mama?
Budeme radi ak nám dáte tip na výnimočnú starú mamu, alebo ju rovno
môžte prihlásiť.  Očakávame, že aj niektorá z Vás, starých mám sa do súťa-
že prihlásite.    

Disciplíny súťaže o "Starú mamu Starého Mesta":
l./ Rozhovor s moderátorkou - predstavenie súťažiacich 
2./Voľná disciplína - spev, recitácia, tanec, predstavenie vlastnej tvorby -
výšivky, foto, záhrada, maľovanie, predstavenie kulinárskeho umenia /ko-
láče/., vyrozprávanie veselých, pútavých či dojímavých príbehov z vlastného
života. Voľnú disciplínu môžu absolvovať sami alebo  s vnúčatami.
3./ Súťaž elegancie a štýlu

Ceny: víťazka získa titul Starej mamy Starého Mesta. Prvé tri súťažiace zís-
kavajú hodnotné ceny. Termín súťaže: 2. decembra 2008 o 16.00 hod. Rad-
ničná sála MÚ
Uzávierka prihlášok: 24. novembra 2008 -mg- 

PRIHLÁŠKA 
do súťaže o titul prvej Starej mamy Starého Mesta

l. Meno a priezvisko  ............................................................................................
2. Bydlisko                ..........................................................................................
3. Vek                        ..........................................................................................
4. Voľná disciplína    ..........................................................................................
5. Niečo o sebe /počet detí a vnukov, záujmy, povolanie a ďalšie zaujímavostí
o sebe/
....................................................................................................................................
....................................................................................................................................
....................................................................................................................................

Prihlášky zasielajte na adresu: Miestny úrad Košice-Staré Mesto, Hviezdo-
slavova 7, 040 34 Košice, odd. kultúry a masmediálnej komunikácie, t. č. 68
27 136 alebo mailom: kultura@kosice-city.sk. 
Uzávierka prihlášok je 24. novembra 2008.

�

�

I. ročník súťaže o naj Starú mamu Starého Mesta 

Slovo bez hraníc
Súťaž  bude 24. a 25. novembra. Následne víťazi predvedú svoje talenty na ne-
deľňajšom galaprograme.  

Prihlásiť sa môže každý, kto spĺňa súťažné kritériá, pričom účastnícky po-
platok vo výške 20,- Sk zaplatí prihlásený priamo na mieste súťaže. O presnom
termíne konania súťaže bude každý prihlásený účastník písomne oboznámený
pozvánkou. 

Súťažné kritériá:
1.) trvalý alebo prechodný pobyt v Košiciach 
2.) účastnícky poplatok vo výške 20,- Sk
3.) dĺžka súťažného vystúpenia:

- u detí predškolského veku max. 3 minúty
- u detí ZŠ max. 4 minúty
- zvyšné kategórie max. 5 minút

4.) súťažiaci musia ovládať texty naspamäť, je neprípustné text držať v rukách
alebo ho čítať, inak je súťažiaci diskvalifikovaný
5.) súťažiaci sa môže zúčastniť recitačnej  súťaže iba v jednej súťažnej kate-
górii (t.j. buď v poézii alebo v próze)
6.) súťaží sa v jazyku slovenskom alebo rodnom jazyku súťažiaceho, ktorý je    

potrebné uviesť v prihláške.

P R I H L Á Š K A
DO MESTSKEJ RECITAČNEJ  SÚŤAŽE   S L O V O  B E Z  H R A N Í C

1. Meno a priezvisko:....................................................................................
2. Bydlisko a tel. č.,email: .........................................................................
3. Dátum narodenia:.......................................................................................
4. Veková kategória*:
a.) predškolský vek /potrebný doprovod osoby nad 15 r./:
b.) I. stupeň   /1.-3. ročník ZŠ/
c.) II. stupeň /4.-6. ročník ZŠ/
d.) III. stupeň /7.-9. ročník ZŠ/
e.) vek od 16-25 rokov (pozor žiaci ZŠ, ktorí dovŕšili 16 rokov patria do kate-
górie „D“                  
f.) vek nad 25 rokov
5. Prednes: 
a) poézie
b) prózy
6. Autor a názov súťažného textu:.........................................................................
7. Jazyk, v ktorom súťažiaci súťaží:.....................................................................
8. Škola, ktorú súťažiaci navštevuje:...................................................................
*V bode 4. a 5  prosíme zakrúžkovať príslušnú kolonku.  
Čitateľne vyplnené prihlášky zasielajte na adresu: Miestny úrad Košice-Staré
Mesto, Hviezdoslavova 7, 040 34 Košice, odd. kultúry a masmediálnej ko-
munikácie, t. č. 68 27 136 alebo mailom: kultura@kosice-city.sk 
Uzávierka prihlášok je do 14. novembra 2008! Tento termín  je nutné dodržať!

�

�

13. ročník mestskej recitačnej súťaže

Už tradične sa prvú októbrovú
sobotu, pred Medzinárodným ma-
ratónom mieru, stretávajú na vl-
nách Hornádu nadšenci a vyznáva-
či vodáckeho športu na Košickom
vodáckom maratóne. V tomto ro-
ku to bolo už po 39. krát. Záštitu
nad podujatím prevzal starosta ko-
šického Starého Mesta. 

Spoločný štart 56 lodí všet-
kých kategórií na 32 kilometro-
vú trasu, bol v Malej Lodine.
Do raftu si spolu s hlavným or-
ganizátorom sadol aj starosta
Ľubomír Grega so synom Lu-
kášom. Posádky lodí sa vydali
na plavbu pri začínajúcom daž -
di, ktorý ich vytrvalo a inten-
zívne sprevádzal po celej trase
až do prístavu v areáli na Ani-

čke, kde majú
košickí vodáci
lodenicu. Vo-
dy si všetci na
záver vodáckej
sezóny užili
mierou vrcho-
vatou. „Počas
všetkých doteraj -
ších ročníkov si
n e p a m ä t á m
takéto počasie.
Som veľmi spo-
kojný, že sa nič
zlého nestalo.
Čím skôr treba zabudnúť na tento
upršaný, studený ročník a pustiť
sa do príprav nasledujúceho,“ vy-
znal sa Karol Vojtaník pred
udeľovaním cien.

Po nevyhnutnom prezleče-
ní sa do suchého šatstva boli
udeľované ceny. Nezabudlo sa
ani na najmladšieho a najstaršie -
ho účastníka celej akcie, dvoj-

ročnú Košičanku Katku Paňko-
vú a 69-ročného Popradčana
Petra Fotula. Najpočetnejšou
spomedzi účastníkov bola rodi-
na Petra Pirického. -sch-

Na vodáckom maratóne bolo 
vody hhaabbaaddee jj

Potulky mestom Košice 
8. a 9. novembra

Čaro klasicizmu v Košiciach
Prečo sa Napoleonova man -

želka ukrývala v Košiciach? Čo
bolo vtedy nové a módne?

Košice pred 200 rokmi

Zraz pred Vedeckou knižni-
cou
• s M. Kolcunom: v sobotu o
10:00, 11:30, 13:30, 15:00 a
16:30 a v nedeľu o 14:00, 15:30
a 17:00
• so Z. Balassom: v sobotu o
10:30 (slov. ), 14:00 (maď.)
• s B. Czimovou: v nedeľu o
14:30 (slov. ) a 16:00 (maď.)

Info a predpredaj (1,5 € =
45 Sk): Mestské informačné
centrum v OD Dargov, TESCO
a na autobusovej stanici, tel.: 16
186, www.potulka.sk. Lístky sa
dajú kúpiť aj na začiatku potul-
ky pred Vedeckou knižnicou
(Hlavná 10) za 1,99 € = 59 Sk.

Oznam o výpadku
elektrického prúdu
Východoslovenská distribučná,
a.s., Košice nám oznámila, že
dňa 1. novembra 2008,  od 7,30
hod. do 14,00 hod., bude preru-
šená distribúcia elektriny pre od-
berné miesta: 
Alvinczyho č. 19, 21, 22, Haviar-
ska č. 1 - 6, 8, 10, 12, Hutnícka č.
2 - 22 (párne čísla), Jakobyho č. 3
- 15 (nepárne čísla), Tyršovo náb-
režie č. 1 – 9 a garáže na uliciach:
Jakobyho, Lomená, Tyršovo náb-
režie. 

Týmto Vás zároveň upozorňuje-
me, aby ste vykonali opatrenia
na predídenie vzniku škôd,
spôsobených výpadkom elektric-
kej energie dňa 1.11.2008 na uve-
dených odberných miestach. -lš-

Blíži sa obdobie, v ktorom  sú čas-
té nachladenia a chrípky. Výbornou
prevenciou proti týmto ochoreniam je
užívanie včelích produktov (aj keď
človek nie je chorý). Osobne sa mi
osved čilo v tomto období užívať 3 až
4 čajové lyžičky medu denne, čo je po-
dľa literatúry bežná denná dávka me-
du pre dospelého človeka. Deťom sa v
závislosti od veku odporúča jedna mo-
cca až dve čajové lyžičky. Okrem to-
ho, je dobré si ráno na lačno nakvap-
kať 20 kvapiek propolisovej tinktúry
do teplej vody a vypiť. Potom 20 mi-
nút nejesť. 

Ak už ochorenie prepukne, existuje
viacero receptov ako sa ho zbaviť. Spo-
meniem tri osvedčené. Viackrát denne
užívame:

1. šálku horúceho mlieka, v ktorom
necháme vylúhovať dva strúčiky cesnaku
pokrájané na drobné kúsky. Potom pri-
dáme jednu lyžicu medu. Pri pridávaní
medu by  mlieko  nemalo byť veľmi ho-
rúce, aby sa neznehodnotili liečivé látky v
mede. Ideálna teplota je okolo 60 stupňov,

2. 100 g medu zmiešame so šťavou z
jedného citrónu,

3. 100 g medu zmiešame so šťavou z
chrenu v pomere 1:1.

Osvedčilo sa mi 3 až 5 krát denne
20 kvapiek propolisovej tinktúry roz-
pustiť v teplej vode a vypiť. Takýto roz-
tok je možné aj kloktať, čím sa proces
liečby urýchli. 

Kto užíva prvýkrát propolisovú tink-
túru mal by si overiť či nie je alergický na
propolis. Propolis je totiž silný alergén.
Alergiu môžeme zistiť jednoduchým tes-
tom. Propolisovú tinktúru si natrieme na
kožu na vnútornej strane paže v ohybe
lak ťa, alebo na dlaňovej strane zápästia
(namieste kde je citlivá pokožka). Ak do
jednej hodiny natreté miesto silne sčerve-
ná,  znamená to, že pri používaní propoli-
su by sme mali byť opatrní Ak do 24 ho-
dín miesto nesčervená a ani inak nereagu-
je, môžeme propolis používať.

Ing. Peter Kondáš 

Košický včelár radí
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Pražská Galéria kritiků  priniesla do
múzea práce desiatich súčasných českých
výtvarníkov a vystavuje pod spoločným náz-
vom NA LODI BLÁZNOV.  Riaditeľka
uvedenej galérie a kurátorka Vlasta Čiháko-
vá Noshiro na margo tejto zaujímavej preh-
liadky povedala, že pri zostavení projektu
vychádzali z literárneho pojmu  Narren-
schift Sebastiana Branta, z obrazu Albrech-
ta Dürera a z tvorby niektorých ďalších
umelcov, ktorí o lodi naloženej bláznami a
plávajúcej od mesta k mestu sa vo svojej
tvorbe zmienili. „Ako alegória je Loď bláz-
nov svojou povahou večná a sebakritická, upo-
zorňuje na nedostatky a nešváry v poznávaní,
zákonoch, citoch, v pochopení pre tých dru-
hých. Je symbolom ezoterických znalostí. Vy-
jadruje taktiež slobodu snívania, skúsenosť
nezmyslu a zmysluplnosť pokušení. Niektorý
blázon sa zaujíma o neresti, iný o vieru, ďalší
o boj, či o handrkovanie, iný o šťastie alebo
púť samotnú. Čo navzájom spája bláznov v
neistej bárke na nepokojnom mori? Majú
rýdzo svoje  chápanie vecí takých, aké sú.
Plávajú do veľkého neznáma – do vlastného
vnútra. Opúšťajú hranicu skutočnosti v záuj-
me získania  priamej skúsenosti  preplávania
do kráľovstva pravdy, ktorá je bezbrehá. Čas-
to však Loď vráti bláznov naspäť, pretože ich
nikde neprijmú. Plavba je tak napol skuto-
čná, napol fantazijná. Je ale terapiou.  Pre

tých, ktorí bláznov vyobcovali, no aj pre tých,
ktorí sa rozhodnú im azyl poskytnúť.“ 

Výstavu organizuje Múzeum Vojtecha
Löfflera v spolupráci so spomínanou praž -
skou Galériou kritiků, s Českým centrom a
Českým spolkom v Košiciach v rámci Dní
českej kultúry 2008. Potrvá do 23. novem-
bra 2008.      

V komorných priestoroch  si od 28. ok-
tóbra do 7. decembra predstaví svoje
najnov šie práce košický výtvarník a dlhoro-
čný scénograf Štátneho divadla v Košiciach
Ján Hanák. Na 6. novembra (začiatok o
17.00) je naplánovaný literárny podvečer
pod názvom Richard Bach: Čajka Jonathan
Livingston. Účinkovať budú študenti 5. ro-
čníka Konzervatória v Košiciach pod vede-
ním Mgr. art. Beáty Drotárovej. 18. novem-
bra od 19.00 hodiny v rámci Festivalu sak-
rálneho umenia budú znieť v priestoroch
stálej expozície sakrálne árie v podaní oper-
ných spevákov  Pauliny Jabbour a Jaroslava
Dvorského. Na klavíri a na harmóniu bude
hrať Miroslav Píš. V átriu múzea od 25. no-
vembra bude v réžii Košického občianskeho
klubu dokumentačná výstava o živote a
tvorbe troch významných košických pamiat -
karov, V. Wicka, I. Henszlmanna a V. Mis-
kovszkého.

Mgr. Jozef Gazdag
riaditeľ MVL

Po minuloročnej úspešnej premié-
re celomestskej speváckej súťaže Spev
bez hraníc zorganizovalo košické
Staré Mesto 22. októbra druhý ro-
čník súťaže pre spevácke talenty.

Stovka účastníkov v piatich ve-
kových kategóriách predvádzala svoj
spevácky talent v oblasti populárnej
hudby pred odborníkmi i prítom-
nými divákmi. Niektorí bojovali s
pochopiteľnou trémou, no absolút-
na väčšina bola pripravená ukázať
maximum zo svojich speváckych
schopností.

Počas celého dňa sa v Radničnej a
Obradnej sieni vystriedali postupne od
detí predškolského veku, cez žiakov zá-
kladných škôl a stredoškolákov až po
dospelých. Hraničným vekom bola
dvadsaťpäťka. Súťažilo sa v sólovom
speve, prirodzene, že naživo. Iba hu-
dobný doprovod mohol byť „live“, alebo
na playback z pripraveného cédéčka.

Obe odborné poroty mali
príjemné starosti pri rozhodovaní o

poradí. Päťkrát určili prvých troch a
pridali aj dve čestné uznania. „Naj-
výraznejším speváckym talentom celej
súťaže bola, podľa mňa, Dorotka Tót-
hová,“ vyjadrila sa predsedníčka po-
roty, známa muzikologička PhDr.
Lýdia Urbančíková. So svojim názo-
rom sa podelil aj riaditeľ Rádia Re-
gina, predseda druhej poroty, Ing.
Juraj Hidvéghy: „Takéto súťaže pova-
žujem za veľmi dôležité. Je to skvelý
priestor na prejavenie speváckych
schopností a konfrontáciu s ostatnými
súťažiacimi. Mňa osobne najviac po-
tešili výkony detí vo veku 6 až 9 rokov,
na svoj vek mali veľmi dobrý prejav a
intonáciu.“

Bodkou za vydareným podujatím
bol nedeľný galaprogram v Radnič -
nej sále na Hviezdoslavovej ulici.
Obecenstvo si mohlo vypočuť nielen
najúspešnejších interpretov súťaže.
Hosť programu, hudobná skupina
Dream Touch, premiérovo zahrala
svoju zbrusu novú skladbu Wee love
to love. -sch-

Krúžky na
miestnom

úrade
* Detské divadielko
každú stredu od 16.00
hod., v Radničnej sále,
vchod zo Strojárenskej uli-
ce (vedľa fotoateliéru)

* krúžok MAŽORETKY
každý pondelok a stredu od
16.00 hod., v malej taneč -
nej sále 

* Hip-hop a break dance
každý pondelok od 17.30
hod. a štvrtok od 18.15
hod., v malej tanečnej sále 

* Tanečno-pohybová prípra-
va
každý utorok a štvrtok od
16.00 hod., v malej tane-
čnej sále 

* Spoločenské tance 
každú stredu od 17.00 hod.,
v malej tanečnej sále 

Nábor do súboru Mažoretiek
vek od 13 do 18 rokov!!!
Nábor do kurzu  CAPOEIRA
pre začiatočníkov. 

Ak máte záujem, do kurzov
sa ešte stále môžete pri -
hlásiť. Pripravujeme cviče-
nia pre verejnosť, tanečné
hodiny pre mládež (hip-
hop, moderné tance). Kon-
takt: 68 27 136 alebo email
- kultura@kosice-city.sk -is-

Na lodi bláznov
Večerným husľovým kon-

certom sa 12. októbra ukončil
tretí ročník týždňa, v ktorom
sa španielska kultúra, pod ofi-
ciálnou záštitou veľvyslanca
Španielskeho kráľovstva v SR
Miguela Aguirre de Cárcer,
prezentovala v slede rôznych
zaujímavých akcií.  Hlavným
organizátorom bolo opäť bi-
lingválne Gymnázium Park
mládeže pod vedením RNDr.
Aleny Bobákovej. Pomoc orga-
nizátorovi poskytla aj mestská
časť Staré Mesto, na území
ktorej sa všetky akcie konali.

Priestor Cinefilu na Do-
minikánskom námestí bol v
týchto dňoch venovaný typicky
španielskemu tancu, flamencu.
Počas Flamenco show vystúpili
tanečnica La Chiri a skupina Re-
medios. Spoluúčinkovali žiaci z
usporiadateľského gymnázia.
Záštitu nad večerom mal staro-
mestský starosta Ľubomír Grega.

Atmosféru barcelonskej hlav-
nej ulice La Ramly, jej živé diva-
dlo a výnimočnosť preniesli na
košickú Hlavnú ulicu žiaci špa -
nielskeho gymnázia. Košická La

Rambla mala úspech a vzbudila
zaslúženú pozornosť množstva aj
náhodne okoloidúcich. Pripra-
vené akcie si prezrel aj španielsky
veľvyslanec.

Na záver týždňa si priaznivci
„košických potuliek“ mohli vypo-
čuť ojedinelý slovensko-španiel-
sky výklad o Dóme svätej Alžbety
v podaní pedagóga bilingválneho
gymnázia a známeho sprievodcu
mestom Milana Kolcuna. Večer
sa potom milovníci hudby stretli

v Múzeu Vojtecha Löfflera na
koncerte španielskej huslistky
Concepción Carmona Arcos. Ro-
dáčka z Granady bola v rámci eu-
rópskeho programu Erazmus na
študijnej stáži na Slovensku. 

"Španielske dni" priniesli Ko-
šiciam každý deň nejakú zaujíma-
vú akciu. Ich úroveň bola vyššia
ako vlani, preto sa Košičania
môžu tešiť na štvrté pokračova-
nie o rok.

-sch-

Atmosféru barcelonskej La Rambly si vychutnali aj Košičania

Španielsky temperament
v Starom Meste 

Po roku opä� spievali talenty

„Klienti si začínajú uvedomovať, že pred 
zavedením eura je najlepšie vložiť pre-
bytočnú hotovosť v slovenských ko ru-
nách na účty a do bankových vkladov. 
Sloven ské koruny im banky automaticky 
prevedú na eurá,“ hovorí Štefan Šipoš, 
riaditeľ regio nálneho riaditeľstva Sloven-
skej sporiteľne v Košiciach.

Slovenská sporiteľňa odporúča tým, ktorí 
ešte majú doma prebytočnú hotovosť, 
aby ju vložili do banky ešte pred koncom 
roka 2008. Uľahčí im to prevod korún na 
eurá. Pripravila pre nich špeciálny ter-
mínovaný vklad EUROhotovosť. Úspory 
sa im zhodnotia ročným úrokom pre-
sahujúcim 4,45 %. Navyše im Sloven-
ská sporiteľňa vyplatí úroky v hotovosti 
a v eurách okamžite pri vložení peňazí. 
Získajú tak eurá napríklad na prvé dni 
roka 2009, keď už bude na Slovensku 
euro domácou menou.

Za každých 25 tisíc korún vložených 
na termínovaný vklad EUROhotovosť 
s dobou viazanosti 18 mesiacov vypláca 
Slovenská sporiteľňa úrok 45 eur (tak-
mer 1 400 Sk). Pri termínovanom vklade 
EUROhotovosť sa neplatí žiadny vstupný 
ani výstupný poplatok. Vklad aj výnos sa 
pre počíta konverzným kurzom 1 euro = 
30,1260 Sk. Doba viazanosti je 12 alebo 
18 mesiacov. Mini málny vklad je 25 tisíc 
Sk. Termínovaný vklad EUROhotovosť je 
chránený Fondom ochrany vkladov.

OBYVATELIA KOŠICKÉHO REGIÓNU 
VKLADAJÚ DO BÁNK 

STOVKY MILIÓNOV KORÚN
Peniaze, ktoré mali mnohí doteraz uložené doma v hotovosti, 
začínajú prúdiť do bánk. Dôvodom je blížiaci sa prechod na euro. 
Iba týždeň stačil na to, aby klienti vložili viac ako miliardu korún 
do Slovenskej sporiteľne, najväčšej banky na Slo vensku. Po de-
siatich dňoch predaja objem vkladov dosiahol takmer 1,7 miliardy 
korún. V košickom regióne presiahol v tomto období prírastok 
termínovaných vkladov obyvateľstva v Slovenskej sporiteľni 200 
miliónov korún.

INZERCIA

NOVEMBROVÁ PONUKA 
MÚZEA VOJTECHA LÖFFLERA

Takto vyzerala košická La Rambla na Hlavnej ulici

Najvýraznejší talent súťaže
Dorotka TóthováFo
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